

2012年全国华文独中董事校长交流会总结报告

2012年全国华文独中董事校长交流会筹委会主席邹寿汉报告

继2007年董总组织召开“华文独中董事交流会”、2008年主催“全国独中校长及行政人员研讨会”，董总再一次聚集全国独中董事和校长于雪兰莪加影东方水晶大酒店，探讨华文独中办学问题。今天举办的“2012年全国华文独中董事校长交流会”的宗旨是：提升华文独中教育管理绩效和迈向世界教育先进水平；核心主题涵盖三个方面，即“ISO与独中”、“学校发展规划的制订与运用”、“智慧教室到云端未来学校的理念、规划与创新应用”。我们邀请了管理学顾问林昌平讲师、中国华东师范大学戚业国教授、台湾科技领导与教学科技发展协会吴宗哲校长前来发表主题演讲。

本次独中董事校长交流会与会者来自39所独中，包含董事31人，校长、教师69人。全体与会者聆听了主题报告之后，围绕主题报告的相关课题进行分组交流与讨论。

现在就本次独中董事校长交流会的核心主题内容和与会者对相关课题讨论的看法与意见，综述如下，作为大会总结。

一／寻求ISO认证，提升教育管理绩效

林昌平老师以“ISO与华文独中”为研讨主题，针对“国际规格的发展方向”、“学校改善管理”及“思考华文独中”进行讨论，让大家对ISO体系有一个基本概念，并进而思考ISO体系如何协助独中改善学校管理。

【一】ISO国际规格发展方向与持续发展概念

可持续发展教育是上世纪90年代出现的一种国际理念。其基本涵义是，以培养可持续发展价值观为核心，是为解决可持续发展一系列实际问题而实施的教育。其目标是，帮助受教育者形成可持续发展需要的科学知识、价值观念、行为习惯与生活方式，进而促进社会、环境与经济的可持续发展。

林老师认为学校应善用ISO 9001、ISO 14000和ISO 26000国际标准，以积极推展可持续发展教育。他首先从ISO国际规格发展的方向，说明ISO持续发展的概念。他认为采用

持续发展概念进行经济、环境和社会三个层面整体改善，地球与人类才会有未来。

【二】持续发展概念学校改善管理

把“可持续发展”概念应用在学校改善管理上，林老师认为可得三种类型的学校规格供参考：

第一种规格是ISO 9001品质型学校。品质型学校的意义在于学校整体组织和运作与品质相呼应。

第二种ISO14000合作型学校。合作型学校的意义在分工合作，解决问题，不断改善。林老师认为合作型学校分工合作项目包括：ISO 14000环境管理体系及ISO 18000健康与安全管理体系。

第三种ISO26000学习型学校。学习型学校注重的是ISO26000社会责任。学校同仁平等地一起思考，一起学习，一起创造。

【三】独中要如何才可持续发展？

中华教育体系主要的意义应表现在其传承中华古代文明的智慧和开拓人类的可持续发展之方面。构建中华教育体系可采用三种模式：1) 大教育论；2) 学校办学模式；和3) 教学模式。办学者依据“可持续发展”概念应用在教育理念上，思考独中持续发展的方向。

中华教育是可持续的，因为它是中华文明的载体（WIPO世界知识产权局的讲法），而中华文明是仅存的古文明，所以它是受到保护的世界文化遗产（UNESCO的讲法）。在大教育论模式下，中华教育的特征是“成人成

才”。林老师认为中华教育的愿景是：在家庭里推行“师道”，在学校里推行“孝道”，在社会里推行“仁道”，以落实一个和谐世界。

林老师认为学校办学模式应该以大自然为师，天圆地圆，学校管理体系方可持续，自强不息。通过PDSA概念，不断改善；做到老师爱教，学生爱学，才算是成功的教学模式。

最后的结论是中华教育的建构须靠三个层面的策略：

- (1) 中华价值贯通终生（大教育论）；
- (2) 学校管理体系可持续以及自强不息；
- (3) 老师爱教，能教，会教；学生爱学，能学，会学。

与会者聆听了林昌平老师的专题演讲之后，分成5组，进行交流讨论。综合各组讨论结果如下：

(1) 学校管理需要规格化、标准化吗？那些方面可以规格化、标准化？

- (a) 认同学校管理需要规格化和标准化，老师才有遵循的依据，共同朝向目标，提升教学与行政品质。
- (b) 规格化和标准化包括学校的硬体和软体设备，如：行政、课程、考试等。
- (c) ISO是一个把学校制度文字化的载体，提供学校一个可实行的有效系统。
- (d) ISO强调PDCA模式，它的可持续性发展表现在此模式里。其实ISO是为了确保大家都跟着流程做，提供证据，供日后参考并加以改进。
- (e) ISO有它存在的意义，它强调全员参与并让大家达到共识，而其共识在于

学校的愿景与使命，以及学校要怎样才能达到愿景与完成使命。

(f) 也有出席者认为，学校不一定要实施ISO 9001质量体系，只要本身定出一套有效的品质管理方法，皆可视为规格化、标准化。他们认为ISO是硬性规定，缺乏弹性，执行起来较为死板。另外，ISO无法完全把教育的内涵体现出来，虽然ISO有其好处，但是学校注重的是培养以及激发学生个人本质，而非只是提供硬性的训练。制度可以规格化，但是教育并不能规格化。学校一定要有制度化管理，却不一定需要实行ISO质量管理。

(2) 对于品质型学校、合作型学校、学习型学校,你们如何理解?

- (a) 品质型学校：运作有规格，能设定目标、朝向目标、达到目标，基本行政管理已系统化。
- (b) 合作型学校：学校团队达成共识，共同解决在追求品质的过程中所产生的问题。
- (c) 学习型学校：学生、老师、校长和董事具备思考、学习和创造的能力，使学校能持续进步、发展。

理想的流程会提高学校的管理绩效，小型独中越早实行越好，因为有利于小型独中的发展。ISO可协助它们厘清办学方针、制定学校发展目标，进而达成学校永续发展的愿景。

2.1 推行ISO是否有助于提升学生的品德与素质？

- 学生的成绩不一定可提升，不过透过ISO可反映学生的操行成绩、记功过的次数等量化数据，有利于学校进行检讨。
- 通过ISO的PDCA模式，发挥潜移默化的作用，有助于学生的成长。

2.2 如何使学校朝向品质型学校发展？

- 学校依据本身的需求，订下品质目标和规格，加以落实，并达致目标，以满足社会对学校的期许。
- 在落实目标的过程中，学校行政管理应系统化。
- 应把现行的工作文字化，然后再根据ISO管理系统进行审查。

2.3 学校如何成为合作型学校

- 学校师生、家长、董事，包括与学校有关的社会人士，目标一致，达成共识，发挥团队精神，有效解决学校的各种问题，改善现况。

2.4 学校如何才能成为学习型学校？

- 与学校有关的各方，皆有正确的、正面的思考模式及具备社会责任感。
- 从个人到团体，互相影响、激励，朝向目标，创造更理想的未来。
- 应思考如何营造环境，创造校园文化，方能使学校成为学习型学校。

二／妥善规划学校发展，提高办学品位

中国华东师范大学戚业国教授主讲《学校

发展规划的编制与运用》，首先提出两个核心问题：“什么是学校发展”和“如何实现学校发展”。戚教授认为，学校管理者有必要认真看待学校发展的问题，因为当前学校面临内外部环境变化的挑战，学校的发展就是要适应这种发展变化而调整变革的过程，其根本目的在于学校进步与提高。

从办学者的立场来看，学校为适应内外环境变化而追求生存与发展，是很自然的事，这也是学校发展的内在需求和动机。不过，学校发展还必须明确满足学校发展的利益关系人的需要，以获得他们对办学资源的支持，从而推动学校发展。这些学校利益关系人包括政府、学校董事会、学生、家长和社区等。

关于如何实现学校发展的问题，戚教授表示，学校外部和内部的矛盾都能促成学校发展。学校发展除了要协调各种利益主体之间的价值取向冲突，并从中找到学校需要的结合点作为学校发展的基础；还要坚持“教育以学生为中心，办学以教师为中心”，建立教师、学校和学校发展的利益共同体，实现教师、学生和学校的共同发展。

至于“如何具体规划一所学校的发展”，以及“如何运用学校发展规划推动学校改进发展”的问题，戚教授在报告中详尽介绍了学校发展规划的技术与方法。主要包括以下八个方面：

- 一 是对学校发展规划的内涵和基本要求要有一个比较全面的理解。
- 二 是掌握制订学校发展规划的时机，包括洞察教育发展形势、学校任务和使命发生变

化对学校提出的新要求；寻求学校与社区的合作，共同承担改善教育的责任顺应学校内部的重大变迁形成新规划，以改变处境和状况。

- 三 是结合各方力量与资源，共同制订学校发展规划。具体包括与教育行政官员充分沟通；处理好董事会与校长的分工关系；整合教职员的发展目标；听取家长和学生的意见；广泛征询社区的意见和建议，发动社区参与；借助校外专家，分析诊断学校问题。
- 四 是坚持制订学校发展规划的基本原则：“自下而上”；“社区参与”；“与教育行政部门（或学校董事会）沟通交流”。
- 五 是预先做好学校发展规划的背景分析，包括竞争性背景分析，发展性背景分析，SWOT分析，社会需要、历史条件、学生状况、条件资源分析等。
- 六 是基于社会发展需要、家长期望、学生实际和学校办学条件等因素确立学校发展目标；注意目标的内涵界定。
- 七 是部署实施学校发展规划的具体措施，以求落实学校发展战略目标：创新育人模式；积极推动课程教学改革，提高教育教学效益；优化学校组织体系，提高运行成效；推动教师专业发展，实现有效教学；注重学生激励，实现有效学习；加强学校教育科研，用智慧创造成绩；推动政府、社区、家长合作，建立立体的育人环境。
- 八 是建立学校发展规划实施的保障体系，内含资源保障、制度保障、机制保障、组织

保障、文化保障等。

最后，戚教授说明学校发展规划完整的文本格式。

与会者聆听了戚业国教授的专题报告之后，分成5组就“要进行学校发展规划，必须考虑那些因素”、“制订学校发展规划有那些步骤”、“董事会和校长及主任应如何合作制订学校发展规划”三个课题进行交流讨论。综合各组讨论结果如下：

(1) 要进行学校发展规划，必须考虑那些因素？

- (a) 董事部：董事要确定办学理念，在做决策时必须照顾合理性与评估性，否则会影响办学的公信力；家长与学生的权益要被照顾。
- (b) 社区区域性：学生来源不同对学校发展有一定的影响，此外，也必须了解社区的状况与需求再制定学校发展方针。
- (c) 家长的要求考量：家长的需求要被照顾的同时，家长对学校的办学认知也必须要了解，学校有责任向家长说明，让他们安心把孩子送进校学习。
- (d) 以学生为本：学生最终权益为考量因素，即其毕业后能否适应社会，协助国家发展。
- (e) 学校发展权益：各校有不同的特色，办学理念不同，必须根据学校的能力与条件（如：学校的经济情况、人力资源等），以及客观的需求（如：学校实际运作的现况）来考量学校质与量方面的发展。

- (f) 政府的政策、社会发展趋势和未来的需求。
- (g) 独中的发展规划应避免受政治人物的分化，混淆独中的办学方针，弱化独中的支持力量。
- (h) 学校的财务状况。

(2) 制订学校发展规划有那些步骤

- (a) 建立共识，决定发展大蓝图。组织专业团队，探讨如何落实。
- (b) 学校整体的发展规划：
 - 结合董事、专业人士、学校行政人员，一起规划学校的未来发展，制定短期计划（年度）、中期计划（三五年）、长期计划（未来的发展），呈现完整的发展计划。

(3) 董事会和校长及主任应如何合作制订学校发展规划？

- (a) 先对学校发展大方向达成共识，方能比较理想地制订出学校发展规划。
- (b) 董事与校长关系的两种模式：
 - 办学方针由董事会做决策，校长只是执行，不能改变其方针。
 - 董事会给予校方较大的空间，尊重及接受校方所提的意见。
- (c) 董事会与校方应互相尊重、充分沟通，合作制订学校发展规划。
- (d) 校长是学校发展的关键人物，最了解学校状况，应对上与董事沟通，向董事会清楚报告校务状况；对下带领老

师，推动学校的发展。

- (e) 董事部与校长及教师一同参与，达成共识，如可通过举办共识营达到此目的。
- (f) 校方在行政会议提呈的任何学校发展计划，可写成报告呈给董事会，询问董事意见。校长必须把董事会所表达的意见下达老师，同时把老师的意见上传到董事会，让董事会与校方达到良好的沟通。
- (g) 分清责任：董事办校，校长办学。即校长与老师共同讨论办学方针，然后向董事部反映，双方取得共识再落实。

三／搭上信息时代列车，创新教育教学

台湾科技领导与教学科技发展协会常务理事吴宗哲校长主讲《“智慧教室”到“云端未来学校”的理念、规划与创新应用》，首先引导与会者思考未来学校教育的模式、可能面对的问题与挑战及其应对策略；强调E化教学乃当今世界教育趋势，特别是教育科技（包含教学科技和学习科技）的发展，将对教学模式和学习方式产生革命性的影响作用，而学校管理者和办学者应有效整合各方面资源，肩负“科技领导”的教育新使命。

吴校长结合实际案例，简要介绍了“智慧教室”和“云端未来学校”的基本概念、特点与运作模式，强调了教师培训的重要性、教学组织与学习方式的变革、对学生学习能力的新

要求、学习环境的数码化等。

最后，吴校长重点讲述了信息科技在教育教学领域的创新应用，具体包括造句教学、数学教学结合智慧教室的应用，作文教学结合云端书城的应用，电子书包在班级教学的应用，虚拟实境的情境教学应用，以及点读笔结合英语情境教学应用。

四／结语

大家都知道，人类社会已经进入21世纪，科技进步和社会发展对教育教学提出了新的要求。提高教育质量和加强质量管理，以绩效凸显学校教育的社会功能，以质量树立学校教育成功品牌，是当前学校教育普遍关注的重要课题。

我们独中为求永续发展，提高教育教学质量是核心任务。全体独中办学者实有必要主动了解世界教育发展前沿，更新教育思想观念，积极采纳新科技以优化教育教学工作。

所谓“发展才是硬道理”，而有规划的学校发展才能凸显其价值内涵。学校发展规划的内在价值，体现于学生发展、教师专业成长、学校教育系统整体变革的内在价值。华文独中制订学校发展规划，要坚持民族语言文化教育发展的原则和方向，要以发展的眼光、规划的思路、切合实际的改革实践，不断将学校发展推向新的高度。

审查及总结小组：

王瑞国、李岳通、林国安、苏华仁、林玉娟